Géometrie. Vecteur 1. Vecteurs du plan

I/ Introduction aux notions de translation et de vecteur

Un skieur est véhiculé dans un télésiége pour atteindre le sommet de piste.

La cabine télésiege représentée par le polygone ABCDE est fixée le long d’un cable qui est tiré.

Elle est fixée au cable initialement en position A.

Le cable étant tiré, le point de fixation de la cabine se trouve a un certain moment en F.

1/ Tracer les contours de cette cabine télésiege lorsque le point de fixation a glissé en position F. Cette
cabine sera représentée par un polygone dont les sommets seront notés FGHI1J.
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Un tel gliSSEMENT EST APPEIE ...t e e

Remarque :
- _) 7 - 7
La translation de vecteur AF est caractérisée par :

- ’ - - N - e
2/ Quel serait le tracé si on considére la translation de vecteur EJ 2 .........ooiiiiiiiiiiiiii,

Pour cette raison, on dit QUE &S .......eieiii it
3/ Quelle est la nature du quadrilatere AFJE 2 ...

4/ Que peut-on dire des segments [AJ] et [EF] 2 .o

- 7 Y _)
5/ Citer d’autres VECTEUIS BQaUX @ AF 2 ... it

6/ a/ Proposer un repere (O ; I, J) adapte a la figure puis lire les coordonnées de A et de F dans ce repére ?



11/ Définition d’une translation et d’un vecteur
Définition : A et B désignent deux points du plan.
E—
La translation de vecteur AB transforme A en B et transforme aussi tout point C en I'unique point D tel
que les segments [BC] et [AD] ont le méme milieu.

Définition :
—
Le vecteur AB est caractérisee par :

Conséquence :
—_— — ,
Deux vecteurs AB et CD sont égaux lorsque :

Théoréme : Deux vecteurs AB et CD sont égaux si, et seulement si, le quadrilatere ABDC est

Remarques :
—
e Lorsque les points A et B sont confondus, on dit que le vecteur AB estle .............ccoooiiiiiina. ,

ce vecteur est noté ....

—_— —_— -
Autrement dit, AA = BB =0.
e Le vecteur opposé a AB est le vecteur .......... , C’est-a-dire ............ (Le sens est opposé)
e On peut noter un vecteur par une seule lettre : U, V', ...
e Pour représenter un vecteur U, on peut choisir n’importe quel point comme origine.
e Une fois choisie une origine A, il existe un unique point M tel que AM =T.

—> —
Autrement dit, St AM = AN, alors .......cooviiiiiiiiii i,



111/ Coordonnées d’un vecteur dans un repere
1/ Définition

Définition :

7 Y - _) %
(O; 1, J) étant un repere du plan alors le triplet (O ; Ol , OJ)
correspond au MEME .......ccccevvererieniennnn du plan.

. N —> — - — g

Remarque : autre notation d’un repére : (O ; T, J)avec T= Ol et 7= OJ.

Définition :

Dans un repére (O ; T, ), les coordonnées d’un vecteur U sont
A H b d >

les coordonnées du point M tel que u = OM.

Ainsi, si M(x ; y) alors OMa POUr COOrdONNEES .......ccvevvverreaeennenn

CECH SE NOLE U = eoveeee e eeeeee e e ee e e e e seeereain e

Exemple :

U a pour coordonnées (4;2) dans un repére (O ;T, T) signifie que
U= 0OM avec M(...;...).

1/ Placer ci-contre le vecteur u(4;2) d'origine A(-2;1).
Remarque :

- . - —
U a pour coordonnées (4;2) peut se noter u(4;2) ou aussi U(Z)

2/ Lire les coordonnées des vecteurs V et W tracés ci-dessous :

2/ Propriété des coordonnées

Egalité de vecteurs :
Dire que les vecteurs U(x ; y) et V(x'; y') sont égaux revient a dire que leurs coordonnées respectives sont

...................... o XS B 0 [ (T TR _+ 7 |

3/ Calculs sur les coordonnées d’un vecteur dans un repere guelcongue 7170717
Propriété : NEENENEREN
A(Xa; Ya) et B(xs ; yg) sont deux points dans un repére quelconque (O ; T, ). | | [ ] H‘ L
Le VeCteur AB @ POUF COOTAONMEES ..........vvvooeeeeeeeererrerereeeeesessssssssse -/ [ B
Exemple : soient A(3;-1) et B(-5;4) dansunrepére (O ; 7,7). i

—>
1/ Déterminer les coordonnées du vecteur AB.
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